

Секция «Психология семейных отношений в современном мире»

Психологические особенности бездетной семьи

Кульченкова Екатерина Михайловна

Студент (бакалавр)

Академия социального управления, Москва, Россия

E-mail: Kulchenkova2002@gmail.com

В современном мире прослеживается тенденция существования большого количества бездетных семей, в связи с чем нам было интересно узнать, какие существуют психологические особенности бездетных семей. Мы ничего не знаем про специфику особенностей этих семей, про то, как протекает их жизнь, какие существуют этапы развития. Обычно периодизация семейного цикла связана с наличием в семье детей, поэтому фактически периодизации семьи без детей нет.

Цель данной работы заключалась в исследовании особенностей бездетных семей и их удовлетворенность браком.

Предмет исследования: удовлетворённость браком и этапы развития бездетной семьи.

Гипотезы:

1. В бездетных семьях удовлетворенность браком мужа и жены имеют высоко положительную связь так, как она не зависит от отношений с детьми;
2. В бездетных семьях могут быть выделены этапы развития семьи иные, чем для семей с детьми.

Методы исследования: опросник удовлетворенности браком (ОУБ) В.В. Столина, Т.Л. Романовой, Г.П. Бутенко; модификация метода каузометрии А.Кроника, Р.Ахмерова. Участникам исследования было предложено написать, по их мнению, 15 ключевых событий в их семье.

При анализе данных с помощью коэффициента ранговой корреляции Спирмена была выявлена значимая связь между удовлетворенностью браком мужей и жен (коэффициент корреляции = 0,74, уровень значимости $\alpha \leq 0,01$).

В результате применения критерия Т-Уилкоксона для связанных выборок мы нашли, что по удовлетворенности браком мужчины и женщины значимо не различаются.

Мы предполагаем, что неудовлетворенные браком бездетные семьи значительно раньше разводятся, потому что нет дополнительного «фактора», который не дает им этого сделать. Мы знаем, что многие семьи продолжают жить вместе ради детей и при этом быть крайне недовольными браком. В бездетных семьях не существует таких кризисов, как в семьях с детьми, а также нет зависимости от них, и поэтому нужно искать другие стадии развития брака.

На основании метода каузометрии были выделены следующие события: первая встреча, первый поцелуй, свадьба, поездки, покупка недвижимости, покупка машины, работа, общая работа, дополнительный досуг, домашние животные, карьерные изменения одного из супругов, выход на пенсию, юбилей, ремонт, знакомство родственников, заболевания. Эти события в основном имеют положительный характер, и часть из них могут выступать как завершающие кризисные этапы.

Так, например, первая встреча, поцелуй, свадьба характеризуют положительное восприятие, связанное с кризисом одиночества или кризисом неудовлетворённости социальным или семейным статусом. Кризис, который может быть достаточно длительным, но неудовлетворенность встречами, ухаживаниями появляется, с одной стороны в потребности иметь собственную семью, а с другой стороны может проявляться страхами, нежеланием или трудностями в отделении от возможной родительской семьи.

Покупку недвижимости мы можем рассматривать как переход к большей независимости от родственников или квартирных хозяев. Возможность появления некоего более независимого, изолированного существования семьи. Можно предположить, что покупка недвижимости предшествовал кризис, с одной стороны, возможность тратить ресурсы на насущные потребности семьи либо откладывать их ради достижения большей независимости. Можно рассматривать покупку недвижимости как завершение кризиса, ведущего к большей независимости.

Мы можем предполагать, что покупке машины предшествует период кризиса и решения его как большей свободы перемещения либо как представление о себе в ином социальном статусе, как семья машиновладельцев. Это семья в нашей культуре рассматривается как семья с более высоким экономическим статусом. Может быть это кризис, связанный с перемещением, сложностью перемещений, или это кризис, ведущий к иному экономическому статусу.

Дополнительный досуг мы можем рассматривать как кризис, связанный с раздельностью интересов, который заканчивается формированием общих интересов, объединяющих семью.

Покупку домашних животных мы можем рассматривать как некоторый элемент, отношение к которому как к «своему» помогает очертить более четкие границы семьи [1].

Работу мы можем рассматривать как кризис недовольства положения супруга и повышение его социального и экономического статуса или возникновение финансовых трудностей в семье. В следствии чего, возникает необходимость обоим супругам выходить на работу.

Подводя итог нашего исследования, мы получили следующие выводы:

1. Степень удовлетворенности браком значимо не различаются, но при этом существует выраженная связь удовлетворенностью браком мужа и жены. Удовлетворенность браком каждого из супругов связана только с удовлетворенностью браком второго.

2. Можно выделить важные события в жизни семей, в основном имеющие положительный характер которые повторяются у разных людей и часть из них могут выступать как завершающие кризисные этапы.

Перспективным направлением дальнейших исследований может быть модификация методики и проведение опроса по этой методике, либо качественный опрос для выявления важных негативных событий или критических, или переломных моментов, в жизни бездетной семьи, по субъективному мнению, супругов.

Источники и литература

- 1) Трубицына, Л. В. Место домашних животных в психологической структуре семьи / Л. В. Трубицына, Е. В. Мошкало // Вопросы психологии. – 2019. – № 5. – С. 57-64.